

蔡瑞熊校長（1935-2015）



蔡瑞熊教授出生於台南，父親乃在地知名牙醫師。自幼思路敏捷擅長數理，也愛好文史哲學與音樂美術，學習成績優異。1954年於台南一中畢業，考取成功大學化工系，同年10月16日，高雄醫學院成立，受父親鼓勵，轉選擇就讀高醫，成為高醫創校醫科第一屆學生。1960年以高醫醫科第一名畢業，獲頒杜聰明學術獎章，退伍後，回到高醫附設醫院擔任住院醫師，後經杜聰明院長推薦，通過日本武田獎學金之留日考試，赴日本東京大學醫學部研究所博士班進修。1969年獲得日本東京大學醫學博士學位，學成後返回高醫附設醫院，致力於醫院發展，為高醫醫療品質與醫學教育奠基。

蔡教授於高醫服務40年，在醫療與學術上多所建樹。1974年成立血液透析室，為南部醫學院附設醫院第一所透析室；推動次專科分科，1980年創立核子醫學科，為首任核醫科主任；1982年8月將精神科與神經科由內科分出獨立；1984年成立腹膜透析小組，執行連續性可攜帶式腹膜透析；1985年將大內科分立為八個次專科並升任副院長兼內科主任。為強化醫學教育，1984年促成臨床教育訓練部成立；1989年起每年辦理新進住院醫師職前訓練。蔡教授要求嚴格，住院醫師莫不「戰戰兢兢，全力以赴」，對病患視病如親，因此「當蔡教授的學生和病人最幸福，而當蔡教授的住院醫師較辛苦」之言乃不脛而走。

蔡教授極具學術研究熱忱，個人研究著述豐碩，自1970年發表首篇論文『Alpha fetoprotein對肝細胞性肝癌的診斷』論文報告，歷數十載未曾稍怠，專業性論文高達一百六十餘篇，領域涵蓋內分泌科、糖尿病、腎臟病及肝炎之臨床研究，曾獲獎無數傑出有成，乃內分泌學及腎臟學領域的翹楚。1990年有感於分子生物學已成為醫學研究主流，赴美國哈佛大學擔任研究學者，建立高醫分子生物學研究基礎。1991年接掌高雄醫學院第五任院長，展開人生另一重大里程碑。1999年改制為大學，任高雄醫學大學第一任校長。治學理念為「以微觀的探討生命奧秘，經身心健康照顧的醫療服務，至宏觀的醫療與社會互動」，將高醫發展的觸角延伸至更寬廣的領域。

1992年12月至1998年11月擔任台灣腎臟醫學會理事長。除致力於提升台灣腎臟學術研究外，更關心台灣腎臟疾病醫療水準。1997年舉辦腎臟專科醫師「職前講習」，會中呼籲台灣腎臟界應該致力於「減少接受透析治療的尿毒症病人、阻緩腎臟病患者腎功能的惡化、治療慢性腎臟疾病、預防慢性腎臟疾病的發生」，促成日後的腎臟病防治列為21世紀發展重點。

蔡教授於2000年因積勞成疾，驟然倒下令人扼腕，蔡夫人有感於他的未完成之志，於同年成立「財團法人蔡瑞熊健康關懷文教基金會」，延續投入社會，投入關懷弱勢族群，教育病人的公益事業。與病魔纏鬥15年後，蔡教授於2015年1月15日病逝於高醫，享壽79歲。為高醫人也為台灣醫界留下醫者的典範。